

美將向中國黃原膠徵154%反傾銷稅

美禁衛星輸華 中方斥違承諾

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)美國商務部4日作出初裁,認定中國和奧地利出口的黃原膠存在傾銷行為。美方稱,將向中國輸美黃原膠徵收稅率最高達154%的反傾銷稅。這是最近15天內美國對華作出的第2宗貿易救濟裁決。內地專家指出,美國實體經濟復甦乏力,今年新一輪貿易保護主義勢將抬頭,中方宜及早做好相應準備,爭取有利局面,開拓新市場。

兩部門今年5月終裁

美國商務部當日發表聲明稱,初步裁定中國和奧地利的黃原膠生產商或出口商在美國市場存在傾銷行為,傾銷幅度分別為21.69%至154.07%以及17.18%。基於傾銷幅度的初裁結果,美國商務部將

通知海關對此類產品進口商徵收相應的反傾銷稅押金。

美國發起這項調查是應佐治亞州斯比凱可公司的請求。按照美方程序,徵收反傾銷稅前,需美國商務部和美國國際貿易委員會均作出肯定性最終裁決。按最新日程,這兩個部門將於今年5月作出終裁。

專家:中美貿易摩擦或升級

黃原膠有「工業味精」之譽,是日前國際上公認集增稠、懸浮、乳化、穩定於一體、性能最優越的生物合成膠。黃原膠主要作為食品添加劑用於雪糕、乳製品等產品。美國商務部數據顯示,2011年美國從中國進口的黃原膠總計1.5萬噸,總值約為

6400萬美元,總量較2009年增長87%。

中國商務部多次表示,希望美國政府恪守反對貿易保護主義承諾,共同維護自由、開放、公正的國際貿易環境,以更加理性的方法妥善處理貿易摩擦。就在上月19日,美商務部公佈對中國輸美應用級風塔「雙反」終裁結果。其中反補貼稅率是21.86%到34.81%,較初裁時提高了10個百分點。

商務部研究院研究員梅新育指出,去年以來,美國國內經貿問題政治化傾向明顯,涉華經貿摩擦和矛盾顯著增多,還宣佈成立了跨部門貿易執法中心強化對華貿易執法。對外經貿大學國際經濟研究院院長桑百川也指出,今年中美貿易摩擦有可能還將增加,雙方應盡量將爭端控制在一定範圍內理性解決。

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導)美國總統奧巴馬本月3日簽署的《2013財年國防授權法案》在對華衛星出口管制等方面,對中國仍保持嚴控。對此,商務部新聞發言人沈丹陽昨晚表示,中方注意到該法案放寬了衛星及相關物項出口管制,但對中國仍保持嚴控,不僅禁止對華出口,再出口或轉移,而且也不允許在中國發射。中方對此表示嚴重關切。

沈丹陽指出,美方曾表示出口管制體系改革將使中國受益,並曾承諾努力促進高科技產品對華民用出口,但法案繼續限制中美在民用衛星領域的合作,中方深感失望及不滿,希望美方履行承諾,改變對華歧視性做法,解決中方的重點關切,實質性放寬對華出口管制。

安倍政府圖「外交圍堵」中國

免緬甸債務 遣使赴韓示好 外相出訪菲星

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)日本新一屆政府在新年伊始便發起一輪「外交攻勢」。新任首相安倍晉三近日分別向韓國、緬甸等國派出特使,並宣佈向緬甸提供500億日圓(約44億港元)貸款,以及邀請緬甸反對派領袖昂山素姬4月訪日。而日本外相岸田文雄也預定本月9日將啟程訪問與中國有海洋爭議的菲律賓、文萊等東盟國家。外界普遍認為,日方正任外交上制衡、「圍堵」中國。



據外電報道,作為日本首相特使訪韓的前財務相額賀福志郎,4日在首爾會晤韓國候任總統朴槿惠。額賀向朴槿惠轉交了安倍的親筆信,邀請其近期訪問日本,並稱安倍希望出席韓國總統就職典禮。消息指出,雙方藉兩國新政府開始運作之機,修復因日韓爭議島嶼問題而惡化的關係達成共識。這是自去年日韓島嶼爭端爆發以來,日本官方首次以罕見積極、主動的姿態對韓「示好」。

昂山素姬應邀4月訪日

同時,安倍另一位特使、副首相兼財政、金融擔當麻生太郎則訪問緬甸,日方除了免除緬甸的巨額債務之外,還承諾給予緬甸新的資金支持。麻生3日在緬甸首都內比都與總統吳登盛會談時,正式宣佈免除緬甸到今年1月底之前拖欠的債務,並承諾在3月底之前提供500億日圓的貸款,這是日本時隔26年再次向緬甸提供貸款。

另外,緬甸反對派領袖昂山素姬應日本政府邀請,將於4月訪問日本並與安倍晉三會面。日本新聞網報道,昂山曾於1986年訪日,今次是相隔27年後再次訪日。除與安倍會面外,也會與外相岸田文雄會談,並到她曾做研究員的京都大學發表演講。

經合為餌拉攏東南亞國家

此外,日本外相岸田也向東盟多國放出「利好」消息。共同社報道,岸田文雄就最早或於9日起開始的上任後首次出訪。岸田計劃走訪菲律賓、新加坡、文萊等東盟各國。

此前,美國總統奧巴馬連任後首訪緬甸等國,日本新政府緊隨其後,不無政治象徵意義。共同社稱,岸田此行意在加強與東盟各國的合作關係來制衡在東海和南海活動日益頻繁的中國。

據悉,岸田計劃在首個訪問菲律賓時與外長德爾羅薩里奧舉行會談,將圍繞海上安全保障合作,就日本向菲律賓提供巡邏船一事進行協商。岸田在同新加坡外長尚穆根舉行會談時,計劃就日本東盟成員國等16國之間的「區域全面經濟夥伴關係協議」(RCEP)進行討論。

有專家指出,一方面,日本正再次將自己扮演為緬甸「救世主」、緬甸民主的「助產士」角色,與中國爭奪在東南亞的政治影響力;另一方面,日本也是希望以經濟合作為誘餌,拉攏東南亞國家,推動其價值觀外交,與美國一道,構築對華外交包圍圈。若中日在釣魚島擦槍走火,日本可慫恿緬甸在西南給中國添煩添亂,鼓勵菲越在南海搞風搞雨,使中國東西南北難以呼應,顧此失彼。對此,中國須謹慎防範。



老兵抗議

日本副首相麻生太郎4日前往緬甸仰光遠郊一處二戰陣亡日軍墓祭拜(右圖),旅緬中國遠征軍老兵劉大江(左圖)、當地一些民眾和華人到場抗議。新華社

日政府擬就侵略歷史發表新談話

香港文匯報訊 綜合日本媒體報道,日本內閣官房長官菅義偉4日在接受共同社等媒體採訪時表示,安倍內閣將繼承承認日本殖民統治與侵略的「村山談話」立場,同時有意發表新的談話。

菅義偉表示,作為日本政府,在繼承(村山談話)的同時,作為安倍內閣,也準備發表一份面向21世紀的、新的面向未來的談話。「考慮到亞洲的穩定、和平與經濟是有必要的。」菅義偉就談話內容介紹稱:「將包括與亞洲的友好、經濟合作和文化

等。」暗示安倍內閣有意就發表新的談話進行探討。安倍此前表示,希望發表新的聲明取代1995年時任首相村山富市承認日本殖民統治與侵略的「村山談話」。

中國外交部發言人華春瑩4日回應說,「村山談話」是日本政府就過去那段侵略殖民歷史向亞洲受害國人民作出的鄭重表態和承諾,受到各國關注和重視。中國希望日方本着「以史為鑑,面向未來」的精神,妥善處理有關問題。

海監飛機巡釣島 再遭日戰機干擾

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)日本防衛省統合幕僚監部5日發佈消息稱,中國一架Y-12海監巡邏機5日飛近釣魚島附近空域巡邏,日航空自衛隊緊急出動F-15戰機進行攔截。中國國家海洋局早前警告,日方使用軍機對中國公務機在沒有爭議的中國空域正常巡邏進行干擾,是有意識升級事態的無理行為,後果由日方承擔。

日本時事通訊社5日報道稱,中國海監巡邏機當天中午時分飛至釣魚島附近上空進行巡邏,但未進入釣魚島「日本領空」。繼2012年12月13日中國飛機首次進入「日本領空」以來,此次是中國海監飛機在釣魚島附近海域的第6次巡邏。

專家籲海空立體巡航應對

時事通訊社援引日統合幕僚監部的消息稱,5日巡邏的中方飛機隸屬於中國國家海洋局,該飛機當天中午自西北方向進入東海海域,並飛近至釣魚島空域。由於日本自衛隊雷達探測到了中方飛機行蹤,日空自那霸基地多架F-15戰機緊急升空攔截。分析人士指出,過去存在制度問題和技術短板,但目前中國海監飛機已在技術上取得新的突破。運



日本戰機拍攝到的中國海監巡邏飛機。網上圖片

日擬建釣島部隊專屬基地

此外,據日本《產經新聞》報道,日本海上保安廳長官北村隆志表示,今年最緊迫工作是守衛釣魚島,將釣魚島的警備體制具體化,為應對中國公務船,計劃在沖繩縣石垣島,建立專屬的基地及部隊。

北村隆志接受《產經新聞》訪問時指,中國公務船通常是五艘左右,在釣魚島周邊徘徊,因此海上保安廳至少要成立一支、一對一的專屬海上保安部隊。

日媒:66%中國人稱拒買日貨

香港文匯報訊 人民網消息:據日本共同社日前對中日兩國各一千人實施了網絡問卷調查顯示,日本將中國釣魚島進行所謂「國有化」後,66%的中國人表示「將不購買日本產品」,95%的中國人認為「中國人反日情緒高漲」。報道稱該結果再次反映出釣魚島問題對中國人的感情和行動造成了很大影響。

報道說,71%的中國人重視「與日本的關係」。回答「喜歡日本」和「信賴日本」的比例分別為37%和31%。由此可見,並非所有受訪者都持有強烈的反日情緒。60%的日本人認為有必要發展「與中國的關係」,

但回答「喜歡中國」和「信賴中國」的回答者則分別僅佔6%和5%。可見抱有反感情緒的日本人比中國人更多。

關於購買日本產品問題,52%的中國人表示「本來購買日本產品,但發生了這次問題後,我不購買了」;14%則表示,「本來不購買日本產品,不管發生了什麼問題,我不購買」。

有關今後抵制日貨行為會如何發展,53%回答「漸漸平息(半年到一年內)」,佔比例最多。關於赴日旅遊,67%的中國人回答「發生了這次問題,我不想去」。回答不想去中國旅遊的日本人佔到69%。

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國社科院榮譽學部委員、日本研究所原所長馮昭奎向本報指出,在當前中日緊張對峙,美國高調「重返」亞洲,大搞亞太「再平衡」的大背景下,日本新政府最近的一連串外交動作,明顯有緊跟在美國屁股後面,配合美國「圍堵」中國戰略的意圖。

右翼上台咄咄逼人

外交學院教授周永生還注意到,當前日本針對中國周邊國家的不同訴求,分別採取了各種「拉攏」手段,以全面修復或改善雙邊關係。對於韓國,日方主要進行政治示好,力圖拉近感情;對於菲律賓,日本重點推進海上安保合作,試圖將菲律賓進一步推向牽制中國的前沿;對於緬甸則不斷「派糖」,施加影響。

至於中國應如何應對美日咄咄逼人的圍堵之勢,馮昭奎建議,中國應繼續堅持與鄰為善,以鄰為伴原則,避免四面樹敵,妥善處理與周邊國家的爭端。他引用《人民日報》一篇文章說,中國自己要發展,也要讓別人發展;自己要安全,也要讓別人感到安全;自己要過好日子,也要讓別人過好日子。

安倍曾在2007年提出在歐亞大陸外圍構建「自由與繁榮之弧」,推行所謂「價值觀外交」,再次當選首相後又重新啟動了這一外交戰略。馮昭奎指出,《人民日報》的這篇文章亦提出要開展價值觀外交,但這種價值觀不是西方某個國家所規定的價值觀,而是以人類普遍的價值觀來應對一些國家所謂的價值觀外交。這位專家認為,上述幾個新觀點值得外界注意。

難在亞洲孤立中國

對於日本「圍堵外交」的效果,周永生稱「起不了大作用」。他向中通社記者說:「中國與周邊國家有著穩定的友好關係基礎,中韓政治關係保持良好,而東盟國家與中國有著巨大的經貿『捆綁利益』,任何國家都難以在亞洲孤立中國。」



楊潔篪禮節性會見木寺

香港文匯報訊 據外交部網站消息,中國外交部長楊潔篪1月5日禮節性會見了日本新任駐華大使木寺昌人。另據中新社報道,日本新任駐華大使木寺昌人在日本大使館出席中日聯成人儀式並致辭祝賀,還與中國成人代表金美娜、日本成人代表新道義也等參加了日本傳統慶祝方式「鏡開儀式」。這是木寺大使履新後首次出席公開活動。



木寺昌人(右一)在日本大使館出席中日聯成人儀式。中新社

中方:緬甸戰機無進入領空

新華社北京5日電 中國空軍有關部門5日表示,空軍常年保持高度戒備,嚴密監視空中動態。緬甸北部發生武裝衝突以來,空軍重點加強了中緬邊境地區空情監控,共掌握緬甸飛機118批119架次,最近距中緬邊境約50公里,沒有發生緬甸戰機進入中國領空的情況。